

怎樣饒恕

經文：馬太福音 18:21-35

林耀榮牧師上週講道詞

2017年9月17日

講道詞由講者提供

曾經有一位信徒提出代禱事情，是關乎他要出國，他自很早買了飛機票，因為未有簽證，故此他遲遲未能劃位，到了有簽證想在網上劃位時，他發現已經沒有機位了，於是急忙發出代禱消息，求天父賜他一個機位可以順利出發。我們知道這事都懇切為他祈求上帝，除了禱告，我們還可以怎樣呢？當時教會中有一位信徒是在航空公司工作，他知道網上機位只可提供 24 小時內的服務，如是急需的可以直接致電該航空公司查詢，於是他立刻與航空公司聯絡，結果不到一小時他便獲取到一個機位可以出發。

今天的講道經文是主耶穌教導門徒饒恕人的功課，我們要「怎樣饒恕」得罪我們的人，請大家翻開馬太福音 18:21-35。這段經文可分為三個段與大家分享：一、21-22 饒恕人要無限量；二、23-34 饒恕人是對上帝恩典的回應；三、35 饒恕人要發自真心。

一、饒恕人要無限量(21-22)

21 那時，彼得進前來，對耶穌說：「主啊，我弟兄得罪我，我當饒恕他幾次呢？到七次夠嗎？」22 耶穌說：「我告訴你，不是到七次，而是到七十個七次。」

首先 18:21-35 這段經文嚴格地理解時，這裏的問題並不是教會的判決，更不是教會給與絕對的赦免，只有上帝和主耶穌可以絕對地赦罪，而是個人的饒恕。在個人饒恕的事情上，拉比討論達成的共識是，如果一位弟兄犯重複的罪，可以饒恕他二次，第四次就不饒恕他。

認為自己很寬宏大量的彼得回答自己提出的問題時，自動提出七次，撇開別的不說，七是一個比較大的整數。於是主耶穌引

喻創世記 4:24 回應他，主用拉麥的報復變為饒恕的原則。當有伯來文舊約譯成希臘文時，「七十個七次」(*hebdomekontakis hepta*)這語句，被主耶穌直接引用在這教導中，不同的是主耶穌不是用在報復上，而是用在饒恕上，而「七十個七次」的解釋原文不是七十乘七，乃是七十加七，即七十七次。主耶穌要信徒學習的不是像當時世人一般做法以報復為主，就好像中國人一句話：「有仇不報非君子」，不是要報復，而是要饒恕人。主耶穌清楚地說無限的赦免，世人是無限制的報復，主教導信徒饒恕群體中的小子不是以次數或數量限制，因為他們每一個得到的赦免都遠遠超出他們對別人的饒恕。

二、饒恕是對上帝恩典的回應(22-34)

「因為天國好像一個王要和他僕人算賬。他開始算的時候，有人帶了一個欠一萬他連得的僕人來。因為他沒有甚麼償還之物，主人下令把他和他妻子兒女，以及一切所有的都賣了來償還。那僕人就俯伏向他叩頭，說：『寬容我吧，我都會還你的。』那僕人的主人就動了慈心，把他釋放了，並且免了他的債。那僕人出來，遇見一個欠他一百個銀幣的同伴，就揪著他，扼住他的喉嚨，說：『把你所欠的還我！』他的同伴就俯伏央求他，說：『寬容我吧，我會還你的。』他不肯，卻把他下在監裏，直到他還了所欠的債。同伴們看見他所做的事就很悲憤，把這一切的事都告訴了主人。於是主人叫了他來，對他說：『你這惡奴才！你央求我，我就把你所欠的都免了；你不應該憐憫你的同伴，像我憐憫你嗎？』主人就大怒，把他交給司刑的，直到他還清了所欠的債。」

為何要無限量的饒恕？主用了一個主人免債的比喻解釋，耶穌說天國好像一個王和僕人們算賬，有一個僕人欠了主人一萬他連得，當時一個轄區的全年稅只不過是六百他連得，可見這欠款十分利害，有解經家說這僕人一定官居要位，可能是財政司，他欠了王一年的稅款，或是工作有錯失，輸掉了很多國庫，他無法償還。還債的方法有兩個，一是賣去自己的一切，甚至乎自己及家人，賣清了就算了，另一個是由主人找著下監用刑，迫使僕人還清所有才可出監，這對無法還債的人是痛苦的。

第一個僕人欠了主人天文數字的債項，主人以慈心待他，只是賣了他的一切所有，然而當這僕人求情時，主人憐憫他更出乎意料的免了他的債，把他釋放。主人向他動了慈心—這是早些兒馬太對耶穌的描寫，免他的債指主人的慈悲和慷慨，遠超過僕人所配得的和請求，乃是白白的恩典。

可惜這僕人一出來，他看見有一個同伴欠他一百個銀幣，一百個銀幣在當時只是一個小數目，但他沒有好像主人饒恕了他的欠債，反而極盡其力地要這同伴還債，他揪著同伴，「扼住他的喉嚨」把他帶班官府那裏，以當時用來羞辱人的方式，務求他欠人債要償還，這惡僕甚至把他下在監裏，要他還才釋放他的無情手段。這行為令到其他人十分悲憤，向主人詳細解釋，把整個過程盤托出來，於是主人召了這惡僕來，教訓了他一頓，並以其人之道還治其人之身。主人都免了他的債，他卻不肯免同伴的債，因而接受主人的刑罰，主人憐憫了他，他卻不憐憫自己的同伴，因此要受無憐憫的審判。

上帝的赦罪乃是出於他的恩典和憐憫，一個真正領受赦罪恩典的人，自然也會自動饒恕得罪他的人，如果一個人不能饒恕別人，就顯示出他並沒有真正感受主人對他饒恕的恩典。

三、饒恕人要發自真心(34-35)

「你們各人若不從心裏饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們。」

「從心裏」*from your heart*，饒恕不可是口是心非，也不可只在咀上，饒恕要盡人所需，這是主對彼得對話的完整答覆，這個不憐憫人的惡僕比喻正是今日所需要。

上帝既饒恕了我們的過犯，我們若不肯饒恕弟兄，就算是得罪我們的人，於情於理都說不過去，饒恕別人是我們應有的表現。天國是一個充滿饒恕的國度，這也是主來到世上的目的：因他要將自己的百姓從罪惡中救出來，所以天國的門徒必須先要知道自己是經歷過被饒恕的人，故此自己也應當饒恕別人。

饒恕也是人關係上的復和，我們從前都是與上帝為仇，本是受審判的，感謝上帝，祂藉著耶穌基督的救贖，使我們與上帝和

好，與天父重新建立復和的關係，上帝也有望信徒與信徒有復和的關係。可惜人與人之間是常有磨擦，爭執，不和諧的地方，我們要學習彼此饒恕，彼此接納。要從心裏彼此饒恕。

從前曾經有兩個家庭，他們是鄰舍，有一天鄰舍甲因為一些事情得罪了鄰舍乙，甲以為是小事沒有向乙道歉，但乙覺得小事也需要道歉的，於是乙從此再沒有與甲打招呼，甲看見了以為乙太小器了，也與乙絕交，從此他們不相往來，而且有時更言語不順。有一天甲的家生火，乙看見了不單沒有幫忙救火，而且還幸災樂禍，因為是木建的，故此很快就大火起來，突然間風向轉了，火勢向乙的屋子撲來，乙的屋子也是木建的，剎那間就燃燒起來，不久兩座房子都赴諸一炬，這時乙十分後悔，沒有幫甲救火，如果一開始就這樣作，他們的屋子都可保存，現在都燒燬了，大家都很後悔，甲也說出如起初時他肯道歉就不會弄翻了大家友好的關係，現在一個提醒及教訓，從此兩家人和好如初，關係復和。弟兄姊妹，上帝也有望信徒從心裏彼此饒恕，建立和好的關係，「締造和平的人有福了，因為他們必稱為上帝的兒子。」